
Ouderavond  Kinderen en… hun sociale talenten 
Toelichting bij PowerPoint presentatie 

Geachte gebruiker,

Met deze PowerPoint presentatie heeft u een professionele presentatievorm in handen, waarmee u voor de ouders een duidelijke uitleg heeft over waar u zich als schoolteam mee bezig houdt op het terrein van sociale competentie.

Met het organiseren van een ouderavond aan de hand van deze presentatie, en dan  vooral ook door met de ouders hierover in gesprek te treden, vergroot u hun betrokkenheid en kunt u een ‘wij-gevoel’ laten ontstaan. Iedere ouder wil toch dat kinderen nu en later zich sociaal competent gedragen. De ouders zullen het alleen maar waarderen dat er op uw school zo gericht aandacht wordt besteed aan het ontwikkelen van sociale competentie.
De uitgever

Programma Ouderavond Kinderen en… hun sociale talenten
Doelgroep
Ouders van basisschoolleerlingen.
Doel

Ouders informeren over de manier waarop uw school aandacht besteedt aan sociale competentie met gebruikmaking van de methode Kinderen en… hun sociale talenten.

Presentatie
De presentatie kan worden gehouden door de directeur, een leraar uit het team, de intern begeleider of eventueel schoolbegeleider.
Materiaal

· PowerPoint presentatie met voorlichtingstekst per dia voor presentator. 
· Ouderbrochures
 (deze zijn te bestellen via www.kwintessens.nl)
Tijdsindeling
· Ongeveer een half uur à drie kwartier voor de presentatie, inclusief tijd voor vragen stellen.
· U kunt zelf de tijd bepalen voor een discussie na de presentatie. In deze handleiding worden na de uitleg over de presentatie mogelijkheden voor verdere discussie gegeven, voor het geval deze niet al spontaan op gang komt.
Naast deze presentatie en de brochure op het gebied van ouderbetrokkenheid is de uitgave Sociale competentie op school en thuis verschenen bij Kwintessens Uitgevers waarin drie inhoudelijke ouderavonden met een workshopkarakter zijn uitgewerkt. De thema’s zijn ervaringen delen op school en thuis, samen spelen en werken op school en thuis en omgaan met ruzie. Kijk op www.kwintessens.nl voor meer informatie.
Uitleg van de PowerPointpresentatie
Dia 1 Openingsdia
De presentatie start met een pagina waarop de ouders welkom worden geheten.
Heet de aanwezigen welkom en stel uzelf voor.

Leg het doel van de bijeenkomst uit:

Dia 2: Heeft u al iets gehoord over sociale competentie?
Het thema van deze avond is sociale competentie. 
We lichten toe wat we ermee bedoelen en op welke manier onze school eraan werkt.

Dia 3: Het schoolplein

U vertelt dat er op het schoolplein altijd veel gebeurt; er is veel ‘gedoe’.

Laat de aanwezigen even reageren op de afbeelding.

De dia’s  4 en 5 laten enkele voorbeelden van ‘ongewenst gedrag’ zien: “het gedoe”
Deze verschijnen in een afwijkende kleur in de afbeelding van het schoolplein.
U nodigt de ouders uit om ook naar andere voorbeelden te kijken en u noemt daarna ook voorbeelden die op de afbeelding te zien zijn en die nog niet genoemd zijn: bijv. 

· Er zijn kinderen die elkaar helpen maar ook kinderen die elkaar plagen. 

· Er zijn kinderen die alleen spelen, andere kinderen spelen met elkaar. 

· Meestal gaat dat goed maar er is natuurlijk ook wel eens ruzie. 

· Bovendien spelen kinderen van verschillende leeftijden op het schoolplein. 

· Bovenbouwleerlingen moeten rekening houden met de jongste kinderen, door niet te wild te spelen.

Het samenspelen van kinderen op het plein vraagt dus veel van kinderen. Maar dat geldt ook in andere situaties op school: 

Dia 6:  Enkele voorbeelden van sociaal ‘competent’ gedrag. 
Vervolgens zeven keer met de muis klikken voor dia 7 t/m 13
De gegeven voorbeelden van sociaal competent gedrag die op de dia’s  staan spreken eigenlijk voor zich. 

Natuurlijk kunt u er vanuit uw eigen ervaring ook nog andere voorbeelden aan toevoegen. En het is erg leuk om ook ouders hierbij te betrekken!
Vertel dat als leerlingen (maar ook volwassenen) op de juiste momenten ‘sorry’ zeggen, of met elkaar afspreken wat ze gaan spelen, iemand helpen, complimentjes geven, kritiek geven, we hen ‘sociaal competent’ noemen. 

Vraag of ouders nog meer voorbeelden kunnen geven van wat zij als sociaal competent beschouwen. Sta hier niet te lang bij stil, later komt dit uitvoeriger aan bod als u de acht gedragscategorieën één voor één gaat behandelen.. (bijvoorbeeld: luisteren naar een ander als je ruzie hebt, je mening geven ook al is die anders dan anderen, op een positieve manier kritiek geven op wat anderen doen of hebben gemaakt, samen beslissen wat je gaat spelen, vertellen over wat je meegemaakt hebt, een ander laten meespelen, een ander betrekken bij wat je doet.)

Dia 14: Een voorbeeld van NEGATIEF gedrag
U licht de illustratie toe: zeg vooraf dat het om een ‘extreem’ voorbeeld gaat.

“Sam is een jongen die vandaag heel graag zijn nieuwe computerspelletje wil laten zien aan zijn juf. Hij kan bijna niet wachten. Hij heeft zelfs zoveel haast dat hij een kind een duw geeft bij het naar binnen gaan. En als de juf niet direct tijd voor hem heeft plaagt hij uit frustratie klasgenootjes”.

Vraag of ouders herkennen dat kinderen zich wel eens zo gedragen. Misschien komen er ook nog andere voorbeelden van ‘ongewenst’ gedrag.


Dia 15: Een ‘extreem’ voorbeeld van positief gedrag

Licht de illustratie weer toe: (zie hiervoor ook de ‘Ouderbrochure’)
Tracy heeft voor iedereen aandacht. Ziet dat een klasgenootje zich niet lekker voelt en haalt direct een glaasje water. Ze seint de leerkracht in over de zieke en lost tussendoor nog even een ruzie op tussen twee klasgenoten.

Geef aan dat Sam en Tracy twee extreme voorbeelden zijn: 

Sam gedraagt zich erg sociaal incompetent, terwijl Tracy wel heel erg competent is. 

De meeste kinderen zitten daar natuurlijk tussen in, de ene keer gedragen ze zich wat ‘socialer’ dan de andere keer. Bovendien heeft ieder kind (mens) zijn eigen karakter en temperament. Ook zijn er verschillen tussen kinderen in verband met hun leeftijd. Niemand is hetzelfde en dat hoeft ook niet. 


Vertel dat uw school gericht aandacht besteedt aan de ontwikkeling van sociale competentie van haar leerlingen. Doel van de school is niet om allemaal Tracy’s te maken, verschillen mogen bestaan. Het team wil dat iedereen op een leuke manier met elkaar omgaat, dat er een goede sfeer is op school. Dit komt het leren ook ten goede. Én de school werkt mee aan een belangrijke basis voor later, in de maatschappij. Als je op school een ruzie kunt oplossen of zelfs voorkomen, dan heb je daar ook later veel aan. 

Dia’s  16 t/m 25 geven een overzicht van de sociale competentie die u op school wilt ontwikkelen.

Stel de (retorische) vraag:  Wat verwachten we van de leerlingen op school? Wat willen we ze leren?

Vertel dat sociale competentie in verschillende categorieën van waarneembaar / observeerbaar gedrag is onder te brengen.

U gaat nu één voor één die gedragcategorieën langs en geeft daarbij concrete voorbeelden

(zie ook uw eigen informatiebrochure over de methode) en laat ook de ouders zelf voorbeelden noemen.)
Geef bij de categorieën Aardig doen en Omgaan met ruzie ( bij de dia’s 19 en 26) een korte toelichting; zie de ouderbrochure.


Dia 27: Sociale competentie: voor ons een vak apart!
U geeft kort en bondig aan wat u / het schoolteam heeft doen besluiten om apart aandacht te gaan besteden aan de ontwikkeling van ‘Sociale competentie’ bij uw leerlingen. Welke visie heeft u met elkaar ontwikkeld en welk beleid wilt u uitdragen.

Dia 28 en 29: ‘De methode “Kinderen en … hun sociale talenten”.

Aan de hand van de verschillende onderdelen van de methoden die op deze twee dia’s staan, kun u een toelichting geven op de methode die door uw school is gekozen.

Dia 28: activiteitenmappen groep 1 t/m 8

Dia 29: Het Asospel, de liedjescd en de kijkwijzer met praatplaten.
U legt hiermee uit op welke manier er in uw school systematisch / methodisch aandacht wordt besteed aan de ontwikkeling van sociale competentie:

· model staan/zelf het goede voorbeeld geven, 

· door het opstellen van zinvolle en duidelijke regels, 

· door het gebruik van bepaalde werkvormen in de groepen, 

· door het organiseren van activiteiten zoals de sportdag, et cetera. 


Licht toe met voorbeelden! 

Besluit ermee dat uw school er ook voor gekozen heeft om expliciet aandacht te besteden aan sociale competentie door het geven van lessen met aan de hand van de methode Kinderen en ... hun sociale talenten.  

Schets een kort beeld waar deze methode uit bestaat:

· iedere leerkracht heeft een lessenmap met lessen voor zijn groep, een praktische handleiding en een zorgkatern
· ook gebruiken jullie een cd met liedjes die bij de lessen goed aansluiten. 

Vertel wanneer, op welke manier en hoe vaak uw school de methode gebruikt:

· systematisch alle lessen 

· of thematisch lessen die aansluiten bij wat er op school speelt. 

· of afhankelijk van de groepsleerkracht en de groepssituatie; 

Geef aan, indien van toepassing, hoe uw school zicht houdt op de sociale competentie van de leerlingen (welk beoordelings-/observatie instrument u gebruikt u en hoe dit aansluit op de methode).

Vanaf dia 30 Hoe ziet een les er uit? kunt u een voorbeeldles als ‘casus’ met de ouders doornemen. Vertel dat de lessen sluiten aan bij de leeftijd / belevingswereld van de kinderen. 

‘Deze les is bestemd voor groep 5, maar in de lagere en hogere groepen zijn er ook lessen over ‘sorry zeggen’. De jongere leerlingen oefenen vooral hoe je sorry kunt zeggen. De lessen van de oudere leerlingen gaan over wanneer je sorry zegt, dat dat niet alleen is als je iemand fysiek pijn hebt gedaan maar ook wanneer je een ander gekwetst hebt. 

Er is bij de lessen niet altijd een illustratie en een lied, soms is er een verhaal, een gedicht, een strip of een poppenspel bij de les. Dit houdt de lessen afwisselend’. 

Dia 31: de bovenkant van een lesformulier, 5a Aardig doen
U vertelt dat elke les duidelijk aangeeft waarover de les zal gaan, welke gedragscategorie aan de orde komt (“aardig doen”) en welk doel u zich stelt bij deze les: ‘Kinderen leren ‘sorry’ te zeggen als ze een ander niet eerlijk, onheus hebben bejegend. 

Dia 32: Verkenning en probleemstelling
In het gegeven voorbeeld praten de leerlingen met elkaar over hoe Fernando, Elwan en Jelle zich voelen en of de zij zelf wel eens zoiets hebben meegemaakt. 

Dia 33  is een voorbeeld van een in beeld gebrachte concrete situatie op het schoolplein. Wijs daarbij vooral ook op de expressie op de gezichten van de verschillende kinderen. 

Deze afbeelding wordt gebruikt bij de verkenning en probleemstelling van les 5a Aardig doen.
Vraag de ouders of zij begrijpen wat de illustratie uitbeeldt. Licht, indien nodig, toe dat te zien is dat een jongen, Fernando zich ongemakkelijk voelt omdat er op het schoolplein een hart getekend is dat bekend maakt dat hij verliefd is op Elwan. Achteraf staat Jelle, hij heeft het geheim van Fernando verklapt.

Dia 34: Bedenken en uitproberen van oplossingen
De leerlingen bespreken tijdens de les wat Jelle zou kunnen doen, hoe hij het goed zou kunnen maken. 

· Dit oefenen ze in rollenspellen. 

· Ook praten ze verder over het hebben en delen van een geheim. 

· Is dat altijd leuk? Wanneer wel, wanneer niet? 

· Moet je geheimen altijd bewaren?

Dia 35: Terugblik
Na het uitproberen van oplossingen, kijk kinderen terug op de effecten ervan; wat werkte wél en wat minder goed en hoe zou het nog anders kunnen!

Dia 36: Toepassen 

Het geven van een les alleen, hoe zinvol dit ook kan zijn, is niet genoeg. De school wil zien dat leerlingen niet alleen tijdens de lessen oefenen om sorry te zeggen (als ze bijvoorbeeld een ander pijn hebben gedaan), maar dat ze dit ook echt dóen buiten de lessen, in de groep, in de gang, op het plein en misschien ook in de buurt en thuis.

Dia 37: Reminderkaarten

Hier staan twee voorbeelden van reminderkaarten. Eén van de hier behandelde les van groep 5, en een willekeurig voorbeeld van een kaart voor groep 2.

De kaart van les 5a aardig doen: 

· de les behandelt een aspect van AARDIG DOEN.

· In dit geval over het waarneembare gedrag ‘Sorry zeggen’.
· De kaart wordt in de klas opgehangen als een reminder!
Vertel dat de leerkrachten daarom bij elke les een kaart gebruiken. Daarop staat het onderwerp waar de les over ging, in dit voorbeeld “sorry zeggen”. 

De kaart hangt twee weken op in de klas. In die periode maakt de leerkracht elke keer als hij een goed voorbeeld ziet van ‘sorry zeggen’ (natuurlijk ook als hij dat zelf doet), een knijper aan het kaartje. Een paar keer staat de groep even stil bij de kaart. Hoeveel knijpers zijn al verzameld en waarvoor? Ging het ook weleens minder goed? Hoe kan dat de volgende keer beter? Kunnen de leerlingen ook goede voorbeelden vertellen, van thuis of in de buurt, waarvoor nog geen knijper hangt?

Stel dat ouders misschien al eens over het kaartje gehoord hadden van hun kind, of dat ze er misschien al eens naar vroegen…
Dia 38: Vervolglessen
Na de introductieles wordt nog veertien dagen voortdurend aandacht besteed aan het thema uit de introductieles. In de methode worden daarvoor verschillende ‘herhalingswerkvormen’ gepresenteerd.

Het goede van deze werkwijze is, dat kinderen ook zelf iedere keer wijzen naar de reminderkaart en zelf voorbeelden aan blijven dragen van wat (al) goed ging en wat (nog) niet zo goed.

Dia 39:  De opbouw van alle lessen

Vertel:
‘Alle lessen hebben een vaste opbouw; handig voor de leerkracht en herkenbaar voor de kinderen. Iedere les ziet er tóch weer anders uit, omdat telkens wordt uitgegaan van verschillende onderwerpen en situaties die echt kunnen gebeuren, waarmee kinderen (dagelijks) te maken krijgen en waarmee ze moeten leren omgaan.’
U loopt achtereenvolgens die verschillende ‘fasen’ in de lessen door en geeft daarbij voorbeelden uit uw eigen praktijk.

Het is vooral leuk voor ouders om te horen op welke wijze kinderen in de les meedoen, reageren, waarderen, e.d.

Dia 40: De voorkant van de ouderbrochure
Benoem het feit dat de visie van uw school is dat ouders en school een gezamenlijke verantwoordelijkheid hebben rondom de ontwikkeling van sociale competentie bij de (hun) kinderen!. Zo kunnen school en ouders een basis leggen voor later en elkaar daarin ondersteunen en aanvullen. 

Vandaar de vraag: doet u met ons mee?
Dia 41: Alle kinderen sociaal competent!
Met de afbeelding van alle acht kinderen uit alle acht groepen geeft aan dat het voor álle kinderen in onze basisscholen opgaat.

Dia 42: Hartelijk dank voor uw aanwezigheid
De afsluitende dia van de presentatie. Met vermelding van de makers van de methode, CED Groep en Kwintessens Uitgevers
Mogelijke discussie na afloop
Start ter afsluiting van de presentatie een discussie met behulp van één van de volgende ingangen:

1 Stel een algemene vraag: wat doet u thuis aan sociale competentie? (Sluit aan bij wat ouders aandragen met tips uit de brochure).
2 Laat de reminderkaart zien van de categorie die in deze periode centraal staat in uw school. Benoem een paar probleemstellingen die in de verschillende groepen tijdens deze lessen aan bod komen. Vraag of ouders voorbeelden kunnen geven van hoe deze onderwerpen thuis spelen en hoe ze daar mee om gaan? (Laat ouders op elkaar reageren).
3 Vraag of ouders tips hebben zodat school en thuis elkaar nog beter aanvullen en ondersteunen. 
4 Willen ouders op de één of andere manier betrokken worden bij wat uw school doet aan sociale competentie? Willen ouders bijvoorbeeld op de hoogte gehouden worden welke lessen wanneer gegeven worden?)

Geef gelegenheid tot het stellen van vragen.

Deel tot slot de brochure uit en vertel dat ieder de informatie die gegeven is hierin nog eens kan nalezen.
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